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Az erdélyi zsinat.
Gróf Majláth Gusztáv Károly, 

Erdély apostoli buzgóságu püspöke 
négy pontban foglalta össze a most 
folyó erdélyi egyházmegyei zsinat 
irányelveit. E négy pont a követ­
kező :

1. A papság lelki életének foly­
tonos megerősítése, 2. a hívek lelki 
gondozásának intenzivebb művelése, 
3. az egyházias gondolkozás gyara­
pítása és 4. a püspök és a papok 
közötti viszony szorosabbá tétele.

Valóban, ez a négy vezéreszme 
olyan, hogy a gyakorlati életben 
való minél intenzivebb megvalósí­
tásukért érdemes dolgozni, fáradni.

Négy éven át készült Majláth 
püspök és egyházmegyéje a mos­
tani gyönyörű alkalomra, a mikor 
az erdélyi egyházmegyei zsinat a 
hitélet mélyítésére vonatkozó leg­
fontosabb kérdések fölött tanács­
kozik.

Lélekből fakadó, a lelkek meg­
mentését célzó, felséges munka ez; 
legszebb, a mit ember művelhet.

Királyi elismeréssel, érdemke­
reszttel tüntetik ki, a ki felebarátjá­
nak életét megmenti a halálos ve­
szélytől. Méltón.

Mennyivel magasabb értékű a 
hallhatatlan lélek megmentése!

Pedig ez az utóbbi ma nehezebb, 
mint valaha.

A technika fejlődésével szapo­
rodtak a veszélyek, a melyek az 
ember életét fenyegetik. A vasút, a 
villamos vasút, a repülőgép meg­
annyi diadalai az emberi elmének. 
Mint egy-egy bástyára kitűzött lo­
bogó, hirdetik az emberi elme hó­
ditó hatalmát, győzelmes előnyomu­
lását. De ott lent, a bástya tövében 

mélység tátong, minél magasabb a 
bástya, annál könnyebb róla leszé­
dülni. Minél nagyobb vívmányt ér 
el a technika, annál több és annál 
nagyobb veszély fenyegeti az em­
ber érzetét.

A levegő uraivá lettünk, a leve­
gőben bizonyultunk a legtöréke­
nyebbeknek.

Párhuzamosan haladnak a földi 
élet veszélyeivel a lelki élet vesze­
delmei is.

Nem pusztán a technikai tudo­
mányok terén jutottunk szédületes 
magasságokba, a fellegek felé. A 
természet buvárlat, a csillagászat, a 
vegytan napról-napra újabb és 
újabb meglepő vívmányokkal álla­
nak elő. Ezeknek a tudományoknak 
a terén is úgy érezzük, mintha 
szárnyakon szállanánk diadalmasan, 
egyre feljebb, egyre inkább előre 
— pedig itt is minél magasabbra 
emelkedünk, annál könnyebb a raeg- 
szédűlés, a lezuhanás.

Magasságokba emelkedtünk 
lelkünk képességeivel, de erő 
egyensúly is kell hozzá, hogy a lé­
lek a magasságokban maradjon s 
alá ne zuhanjon.

A repülőgép roncsai alatt he­
verő, hustömeggé zúzott emberi test 
rettenettes, siralmas látvány. Még 
sokkal siralmasabb és rettenetesebb 
látvány a halálra zúzott, egyensú­
lyát vesztett, fönséges és biztos szár­
nyalás helyett sárban fetrengő em­
beri lélek.

Ezért az emberi lélekért, en­
nek minél hathatósabb megmenté­
séért dolgozik az erdélyi zsinat.

Legyen áldás a munkálkodó­
kon, legyen áldás a munkájukon. 
A mit ők végeznek, az a munka 
kihat az egész országra s a hol az
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és

Megjelenik mindé n nap, ahétfG át 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 4.

A szerkesztőség kéziratok vissza* 
adására vagy megőrzésért nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intézendök

Egyház szolgái a legfönségesebb 
tevékenységben, a telkek ügyének 
szolgálatában fáradoznak, mindenütt 
érezni fogjuk az Erdélyben gyűjtött 
őrtűz hevületét.

A király érdemrendet tünteti 
ki az emberi élet megmentőit; az 
emberi lélek megmentői nem földi 
királytól várnak elismerést.

A balkáni háború
Oroszország mozgósít.

Az orosz diplomácia védekezik. így cse­
lekszik mindig, mikor hazugságot kell kö­
rülbástyáznia. Jelenti ez a diplomácia, hogy 
Oroszország mozgósított ugyan, de csak 
olyan fajta hadijátékhoz, aminőt rendezni 
szokott minden esztendőben. Ez az időpont 
összevágott a balkáni nagy kavarodással ép­
pen most, amikor orosz Romániát Bulgária 
ellen biztatja. Világos, hogy ez a játék- 
mozgósitás nagyszerű fújtató a balkáni 
lánghoz.

Bulgária az első diadalok után mintha 
most kezdene hátrányosabb helyzetbe ke­
rülni. Úgy látszik, annyi front felé vere­
kedni még sem képes, mint ahány felől 
orvul megrohanják.

1®
A balkáni eseményekről a következő 

tudósítások szólnak:

Oroszország mozgósít.
Krakó, julius 9.

■
Az itteni „Novine“ cimü lap je­

lenti Varsóból: A varsói katonai 
kormányzóság egész területén rend­
ki vüli behívások történtek. A moz­
gósítást julius 15-re rendelték eL 
Valamennyi szabadságolt tisztet be­
hívták s az 1907-iki korosztály tar­
talékosait felszólították, hogy julius 
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j5-én ezredjeiknél jelentkezzenek. 
Számos tartalékos katonaorvos is 
utasítást kapott, hogy legyenek ké­
szen. Orvosoknak külföldre szóló 
útlevelet nem adnak., Skallow kor­
mányzó, aki szabadságon volt,, mar 
visszatért a városba. Abból a körül­
ményből, hogy a kormányzó sza­
badságidejét megszakította, szinten 
a mozgósításra következtetnek. Kiev 
bői is az a hír érkezik, hogy mar 
kibocsátották a mozgósítási pa­
rancsot.

Helyreállt 
a szerb-görög összeköttetés.

Belgrad, julius 9.
Hivatalosan jelentik, hogy a szerb had­

vezényletnek sikerült az összeköttetést a 
szerb és görög hadsereg között helyreállí­
tani. Taktikai okok miatt nem közölnek 
részleteket.

A bolgárok visszavonulása.
Belgrad, julius 9.

A bolgárok föladták azt a szándékukat, 
hogy Demir Hisszárt megszállva tartsák és 
valószínűleg Szerrezt is föl fogják adni. A 
bolgár csapatok Sumája Balja felé vonultak 
vissza. A görögök mindjobban előrenyo 
múlnak a Struma völgye felé. Az üszkübi 
vasúti összeköttetés megszakadt és a vona­
tok csak Gümeldzséig mennek.

Bulgária és a románok.
Szófia, jul. 9.

A hétfői miniszteri tanácskozásban és 
az utána következő koronatanácskozásban, 
amelyen az ellenzéki vezérek is resztvettek, 
kiváltképpen a román-kérdéssel is foglal­

BIHARMEGYE 
A TÜDŐVÉSZ ELLEN.

A biharmegyei orvos- gyógyszerész- és 
természetvizsgálók egyletének vándorgyű­
lésén dr Weisz Jakab, az élesdi szanatórium 
orvosa rendkívül érdekes tanulmányban is­
mertette Biharvármegye tüdövészes akcióját. 
Az előadás gondolatmenetét a következőkben 
közöljük:

Hazánkban évenkint átlag 70W0 ember 
pusztul el e betegségben.

Biharmegyében az összhalálozás 24 és 
33°/oo és ennek a pro mille számnak 12 szá­
zaléka tuberkulosis következtében áll be. 
Ha a magyarság lakta vidéket összehason­
lítjuk a románvidékekkel, az előbbi halálo­
zási arányszáma kedvezőbb, mint -az utóbbié 
és mégis ez utóbbinak a tuberkulózisban el­
haltak száma kisebb mint a magyarság vi­
dékein. Éz bizonyosan statisztikai tévedés 
és onnan fejthető meg, hogy a magyar vi­
dékeken pontos kezelés szakértelmes halott­
kémek vannak.

Biharban átlag 14000 egyén szenved 
tuberculosisban. A megbetegedés oka a tu- 
bercolis bacillusa, mely mindenütt fenyegeti 
az emberi életet.

Az emberi szervezet hajlamos a meg­
betegedésre, a megbetegedés azonban még

koztak. Ez a tanácskozás este tiz órától 
reggel négy óráig tartott.

Az ellenzéki pártvezérek kijelentették, 
hogy a Romániával való teljes es azonnal 
való megegyezés föltétlenül szükséges. Az 
ellenzéki körök azt hiszik, ' hogy Danev a 
bonyolult helyzet miatt kénytelen lesz leg­
közelebb lemondani, hogy a külső politika 
irányának gyökeres megváltozását lehetőve 
tegye.

Az oroszok fenyegetése.
Becs, jul. 9.

A Zeit berlini tudósítója odavaló orosz 
körökből értesült, hogy Oroszországban ez 
idő szerint igen nagy az elkeseredés Ausztria 
és Magyarország ellen. Az orosz közvéle­
mény azt mondja, hogy az uj balkáni hábo­
rúért a monarkia a felelős, mertha Autsztria 
és Magyarország nem tanácsolta volna a bal­
káni államoknak, hogy a cár döntőbíróságát 
utasítsák vissza, akkor a cár békésen oldotta 
volna meg a bonyodalmat. Ha Ausztria és 
Magyarország mozgósítani fog, akkor Orosz­
ország is hasonló intézkedést fog tenni.

Bulgária titkolózik.
Szófia, jul. 9.

A félhivatalos Mir tegnapi cikkében azt 
írja, hogy az eddigi hadműveletekből Ítélve 
a háború tovább fog tartani, mint eleinte 
hitték és döntő sikerek csak nehány nap 
múlva várhatók. Addig azonban a közvéle­
ménynek türelemmel kell lennie és bíznia 
kell a győzelmes bolgár fegyverekben. Mi­
után nagy érdek fűződik a hadműveletek ti­
tokban tartásához, a bolgár fegyverek végle­
ges győzelméig nem publikálják a részlete­
ket. A teljes titoktartás ma szükségesebb 
mint a török háború idején volt, amikor pe­
dig oly kitünően bevált.

sem oly nagy. Egyik hires orvos az általa : körülmények kevesbedjenek. Előbb szanato- 
boncolt egyének 90 százalékában talált ba- i riumok felállítását sürgették, ma a francia 
cillust a nélkül, hogy ezek megbetegedés- ; dispensaire rendszer kezd uralkodni, mely-
nek a legkisebb jelét adták volna, ami azt 
mutatja, hogy a baktérium még maga nem 
betegség és a szervezet vele szemben erő­
síthető. A védekezés szempontjából ez igen 
fontos, mert a külső körülményeket, 
lyek a szervezet előnyére szolgálnak a fer­
tőző mikroorganismust pedig megölik, L_ 
talmunkban van szabályozni és igy a 
vezet ellenálló képességét is fokozni.

A tuberkulosis ellen való küzdelem fő­
feladata, hogy köztudatba vigyük, miképen 
kell a fertőzéstől óvakodnunk. Tiszta le­
vegő, egészséges táplálkozás, minél ke­
vesebb alkohol fogyasztás mindmegannyi 
eszköz, hogy a szervezet fertőzésnek kitéve 
ne Jegyen.
• Áttérve az intézkedésekre, melyekatüdővész 
ellen való küzdelemben már érvényre jutot­
tak, sajnálatos, hogy alig van iskola, hol a 
növendékeket a szükségesekre oktatnák. Fon­
tos a belügyi kormány legutóbbi rendelete, 
mely a tüdővészesek köteles hatósági nyil­
vántartásáról szól. Elköltözés, elhalálozás ese­
tén a hatóság köteles a lakást fertőtleníteni. A 
társadalom többet tehet azonban, mint a ha- 

j tóság, mert erkölcsileg és anyagilag is erő­
sebb. Erkölcsileg, mert vele szemben a be- 

' tegnek több a bizalma, anyagilag, mert mó- 
! dot nyújthat, hogy a betegséget előmozdító

rne-

ha- 
szer-

Komoly veszedelem.
Pár is, jul. 9.

A Figaró értesülése szerint az orosz dip­
lomácia akciót készít elő, hogy valamelyik 
hadviselő félnek legelső döntő küzdelme után 
véget vessenek a további háborúnak. Attól 
félnek, hogy a balkáni helyzet komoly ve­
szedelemmel fenyegeti Európa békéjét. Orosz­
ország, amely számos csalódása mellett sem 
tud lemondani a balkáni népeken való pro- 
tektori szerepéről, nem fogja tűrni Bulgária 
összetörését.

Kolera a szerb táborban.
Belgrad, jul. 9.

Az üszkübi szerb táborban járványosán 
lépett föl a kolera és onnan hazahozatott se­
besültek azt mondják, hogy a betegek száma 
ijesztően szaporodik.

A magyarok menekülnek 
Romániából.

Brassó, jul. 9.
Predeal és Bukarest között naponkint 

egy vonatpár közlekedik. A Romániából jövő 
vonatok százával hozzák a magyar honoso­
kat, akik a határrendőrségen elmondják, 
hogy Romániában annyira magyar- és né­
metellenes a hangulat, hogy ott nem érez­
ték magukat biztonságban. A román hatósá­
gok arra kényszeritették őket, hogy önként 
jelentkezzenek katonáknak. Tegnap délután 
több mint négyszáz magyar jött Romániából. 
Ez ügyben a határrendőrség távirati jelen­
tést tett a belügyminiszternek.

Az orosz flotta indulásra kész
London, jul. 9.

Odesszából jelentik: Az orosz fekete- 
tengerilfiotta kifutásra kész. Az orosz sajtó 

nek az a célja, hogy a beteget otthon, saját 
lakásán ápolják s lássák el a szükségesek­
kel és hogy az egészségeseket a betegtől tá­
vol tartsák.

Biharmegye sokat tett eddig is e hiede­
lemben. Dr Móricz Ernővmegyei főorvos ne­
véhez fűződik a legtöbb tüdővész elleni egye­
sület alakítása, ezen egyesületek támogatása 
fél százalék pódadóval. Sok munkáslakást 
épített a vármegye. Modern termekkel ellá­
tott iskolák épültek. Az eddig indolcns kö­
zönség is kezd érdeklődni és a vmegye moz­
galmának ez is igen lényeges eredménye. Az 
élesdi gyermekszanatorium is óriási haladás, 
évenkint 25—30 gyermek nyer itt hygienikus 
viszonyok között pompás ellátást és oltalmat 
az inficiálás ellen, vagy az inficiáltak teljes 
javulást és gyógyulást.

Weisz dr. előadása meggyőződött min­
denkit arról, hogy Nagyvárad városával pár­
huzamosan Biharvármegye is erélyes akciót 
kezd a tüdővész pusztításaival szemben. Ez 
a csendes, de igazán nemzetmentő küzde­
lem most még csak a kezdetén van; minél 
tovább halad, annál előbbre jut a magyar­
ság megerősödésének ügye.

SERVKOTOK, HASKOTOK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor—tól 

kezdődő árban készíttetnek Fehér Jinos

ahol óriási választékban kaphatók: Irigotorok, fecskendők, gumi” 
harisnyák szuszpenzoriumo*, gumi-lepedők, vatta és mnden- 
fé'.e szülészeti és betegápolási czikkek- 

Mentöszeárények nagy raktára, mülábak, 
támgipek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419»
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15-én ezredjeiknél jelentkezzenek. 
Számos tartalékos katonaorvos is 
utasítást kapott, hogy legyenek ké­
szen. Orvosoknak külföldre szóló 
útlevelet nem adnak. Skallow kor­
mányzó, aki szabadságon volt, már 
visszatért a városba. Abból a körül­
ményből, hogy a kormányzó sza­
badságidejét megszakította, szinten 
a mozgósításra következtetnek. Kiey- 
ből is az a hir érkezik, hogy már 
kibocsátották a mozgósítási pa­
rancsot.

Helyreállt
a szerb-görög összeköttetés.

Belgrad, julius 9.
Hivatalosan jelentik, hogy a szerb had­

vezényletnek sikerült az összeköttetést a 
szerb és görög hadsereg között helyreállí­
tani. Taktikai okok miatt nem közölnek 
részleteket.

A bolgárok visszavonulása.
Belgrad, julius 9.

A bolgárok föladták azt a szándékukat, 
hogy Demir Hisszárt megszállva tartsák és 
valószínűleg Szerrezt is föl fogják adni. A 
bolgár csapatok Sumája Balja felé vonultak 
vissza. A görögök mindjobban előrenyo­
mulnak a Struma völgye felé. Az üszkübi 
vasúti összeköttetés megszakadt és a vona­
tok csak Gümeldzséig mennek.

Bulgária és a románok.
Szófia, jul. 9.

A hétfői miniszteri tanácskozásban és 
az utána következő koronatanácskozásban, 
amelyen az ellenzéki vezérek is resztvettek, 
kiváltképpen a román-kérdéssel is foglal­

koztak. Ez a tanácskozás este tiz órától 
reggel négy óráig tartott.

Az ellenzéki pártvezérek kijelentették, 
hogy a Romániával való teljes és azonnal 
való megegyezés föltétlenül szükséges. Az 
ellenzéki köreik azt hiszik, hogy Danev a 
bonyolult helyzet miatt kénytelen lesz leg­
közelebb lemondani, hogy a külső politika 
irányának gyökeres megváltozását lehetővé 
tegye.

Az oroszok fenyegetésé.
Becs, jul. 9.

A Zeit berlini tudósítója odavaló orosz 
körökből értesült, hogy Oroszországban ez 
idő szerint igen nagy az elkeseredés Ausztria 
és Magyarország ellen. Az orosz közvéle­
mény azt mondja, hogy az uj balkáni hábo­
rúért a monarkia a felelős, mertha Autsztria 
és Magyarország nem tanácsolta volna a bal­
káni államoknak, hogy a cár döntőbíróságát 
utasítsák vissza, akkor a cár békésen oldotta 
volna meg a bonyodalmat. Ha Ausztria és 
Magyarország mozgósítani fog, akkor Orosz­
ország is hasonló intézkedést fog tenni.

Bulgária titkolózik.
Szófia, jul. 9.

A félhivatalos Mir tegnapi cikkében azt 
írja, hogy az eddigi hadműveletekből ítélve 
a háború tovább fog tartani, mint eleinte 
hitték és döntő sikerek csak nehány nap 
múlva várhatók. Addig azonban a közvéle­
ménynek türelemmel kell lennie és bíznia 
kell a győzelmes bolgár fegyverekben. Mi­
után nagy érdek fűződik a hadműveletek ti­
tokban tartásához, a bolgár fegyverek végle­
ges győzelméig nem publikálják a részlete­
ket. A teljes titoktartás ma szükségesebb 
mint a török háború idején volt, amikor pe­
dig oly kitünően bevált.

Komoly veszedelem.
Pária, jul. 9.

A Figaró értesülése szerint az orosz dip­
lomácia akciót készít elő, hogy valamelyik 
hadviselő félnek legelső döntő küzdelme után 
véget vessenek a további háborúnak. Attól 
félnek, hogy a balkáni helyzet komoly ve­
szedelemmel fenyegeti Európa békéjét. Orosz­
ország, amely számos csalódása mellett sem 
tud lemondani a balkáni népeken való pro- 
tektori szerepéről, nem fogja tűrni Bulgária 
összetörését.

Kolera a szerb táborban.
Belgrad, jul. 9.

Az üszkübi szerb táborban járványosán 
lépett föl a kolera és onnan hazahozatott se­
besültek azt mondják, hogy a betegek száma 
ijesztően szaporodik.

A magyarok menekülnek 
Romániából.

Brassó, jul. 9.
Predeal és Bukarest között naponkint 

egy vonatpár közlekedik. A Romániából jövő 
vonatok százával hozzák a magyar honoso­
kat, akik a határrendőrségen elmondják, 
hogy Romániában annyira magyar- és né­
metellenes a hangulat, hogy ott nem érez­
ték magukat biztonságban. A román hatósá­
gok arra kényszeritették őket, hogy önként 
jelentkezzenek katonáknak. Tegnap délután 
több mint négyszáz magyar jött Romániából. 
Ez ügyben a határrendőrség távirati jelen­
tést tett a belügyminiszternek.

Az orosz flotta indulásra kész
London, jul. 9.

Odesszából jelentik: Az orosz fekete- 
tengeriifiotta kifutásra kész. Az orosz sajtó

BIHARMEGYE 
A TÜDÖVÉSZ ELLEN.

A biharmegyei orvos- gyógyszerész- és 
természetvizsgálók egyletének vándorgyű­
lésén dr Weisz Jakab, az élesdi szanatórium 
orvosa rendkívül érdekes tanulmányban is­
mertette Biharvármegye tüdővészes akcióját. 
Az előadás gondolatmenetét a következőkben 
közöljük:

Hazánkban évenkint átlag 700C0 ember 
pusztul el e betegségben.

Biharmegyében az összhalálozás 24 és 
33°/oo és ennek a pro mille számnak 12 szá­
zaléka tuberkulosis következtében áll be. 
Ha a magyarság lakta vidéket összehason­
lítjuk a románvidékekkel, az előbbi halálo­
zási arányszáma kedvezőbb, mint .az utóbbié 
és mégis ez utóbbinak a tuberkulózisban el­
haltak száma kisebb mint a magyarság vi­
dékein. Ez bizonyosan statisztikai tévedés 
és onnan fejthető meg, hogy a magyar vi­
dékeken pontos kezelés szakértelmes halott­
kémek vannak.

Biharban átlag 14000 egyén szenved 
tuberculosisban. A megbetegedés oka a tu- 
bercolis bacillusa, mely mindenütt fenyegeti ; 
az emberi életet.

Az emberi szervezet hajlamos a meg- 
betegedésre, a megbetegedés azonban még í

körülmények kevesbedjenek. Előbb szanató- 
i riumok felállítását sürgették, ma a francia 
: dispensaire rendszer kezd uralkodni, mely­

nek az a célja, hogy a beteget otthon, saját 
lakásán ápolják s lássák el a szükségesek­
kel és hogy az egészségeseket a betegtől tá­
vol tartsák.

Biharmegye sokat tett eddig is e hiede­
lemben. Dr Móricz Ernő vmegyei főorvos ne­
véhez fűződik a legtöbb tüdővész elleni egye­
sület alakítása, ezen egyesületek támogatása 
fél százalék pódadóval. Sok munkáslakást 
épített a vármegye. Modern termekkel ellá­
tott iskolák épültek. Az eddig indolens kö­
zönség is kezd érdeklődni és a vmegye moz­
galmának ez is igen lényeges eredménye. Az 
élesdi gyermekszanatorium is óriási haladás, 
évenkint 25—30 gyermek nyer itt hygienikus 
viszonyok között pompás ellátást és oltalmat 
az inticiálás ellen, vagy az inficiáltak teljes 
javulást és gyógyulást.

Weisz dr. előadása meggyőződött min­
denkit arról, hogy Nagyvárad városával pár­
huzamosan Biharvármegye is erélyes akciót 
kezd a tüdővész pusztításaival szemben. Ez 
a csendes, de igazán nemzetmentő küzde­
lem most még csak a kezdetén van; minél 
tovább halad, annál előbbre jut a magyar­
ság megerősödésének ügye.

sem oly nagy. Egyik hires orvos az általa i 
boncolt egyének 90 százalékában talált ba- i 
cillust a nélkül, hogy ezek megbetegedés- ' 
nek a legkisebb jelét adták volna, ami azt 
mutatja, hogy a baktérium még maga nem 
betegség és a szervezet vele szemben erő­
síthető. A védekezés szempontjából ez igen 
fontos, mert a külső körülményeket, me­
lyek a szervezet előnyére szolgálnak a fer­
tőző mikroorganismust pedig megölik, ha­
talmunkban van szabályozni és igy a szer­
vezet ellenálló képességét is fokozni.

A tuberkulosis ellen való küzdelem fő­
feladata, hogy köztudatba vigyük, miképen 
kell a fertőzéstől óvakodnunk. Tiszta le­
vegő, egészséges táplálkozás, minél ke­
vesebb alkohol fogyasztás mindmegannyi 
eszköz, hogy a szervezet fertőzésnek kitéve 
ne Jegyen.
• Áttérve az intézkedésekre, melyek a tüdő vész 
ellen való küzdelemben már érvényre jutot­
tak, sajnálatos, hogy alig van iskola, hol a 
növendékeket a szükségesekre oktatnák. Fon- I 
tos a belügyi kormány legutóbbi rendeleté, 
mely a tüdővészesek köteles hatósági nyil­
vántartásáról szól. Elköltözés, elhalálozás ese­
tén a hatóság köteles a lakást fertőtleníteni. A 
társadalom többet tehet azonban, mint a ha­
tóság, mert erkölcsileg és anyagilag is erő­
sebb. Erkölcsileg, mert vele szemben a be­
tegnek több a bizalma, anyagilag, mert mó­
dot nyújthat, hogy a betegséget előmozdító

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek Fehér János

ahol óriási választékban kaphatók: Irigotorok, fecskendők, gmni- 
harisnyák szuszpenzoriumo*', gumi-lepedők, vatta és m nden- 
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, miilábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419,
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azt írja, hogy HZ esetben, ha Románia meg­
kíséreli Bulgáriából egy sávot mcgszállani, 
súlyos komplikációk fognak előállani. Orosz­
ország Bulgáriának ily igazságtalan megtá­
madását nem nézhetné tétlenül.

Síhelyezik 
Xaggvárariról a lőpora? raktárt.

A miniszter rendeleté.
Nagyvárad közönségét az utóbbi időben 

állandó rettegésben tartotta a katonai pus­
kaporos raktár. Ez a veszedelmes épület Új­
város fejlődése folytán egyre jobban szembe 
tűnt a lakosságnak, mely rémülten gondolt 
azokra az esélyekre, melyek egy vigyázatlan 
perc következményei lehetnek. Különösen 
nőtt az aggodalom azóta, mióla a raktár kö­
rüli térségen egyre gyakrabban jelent meg 
különböző okokból a nagyközönség.

Most ennek az aggodalomnak véget 
szakit a miniszter. Nevezetesen a honvéd 
tüzérségnek gyakorlótérről kell gondoskodni. 
A miniszter a szakértők véleménye a apján 
most döntött ebben a dologban. A miniszter 
leirata tegnap érkezett meg a városhoz.

A rendelet szerint a felállítandó hon­
védtüzérségnek nem szükséges külön gya­
korló teret kijelölni. A jelenlegi tér, me­
lyet a közös tüzérség használ a honvédség 
részére is alkalmas és ott végezheti is gya­
korlatait.

Ezzel kapcsolatosan a lőpor magazin 
kérdését rendezteti a miniszter. A jelenlegi 
épületek semmi szin alatt sem tarthatók 
fenn erre a célra.

A város utolsó épületei oly közel fe- 
küsznek hozzá, hogy egy esetleges rob­
banás alkalmával beláthatatlan veszedelmek 
következnének be. Ezért a rakrárt ki kell 
helyezni.

Az uj raktárnak a rendelet szerint a 
jelenlegi raktártól 200, illetve a város utolsó 
épületétől legalább 760 méternyire kell 
lenni. A miniszteri rendelet igen érdekes 
kis bonyodalmat idézhet elő. Az utolsó épü­
lettől ugyanis 760 méternyire már nem Nagy­
várad területe fekszik, hanem Biharvár- 
megyéje.

Kérdés már most, hogy az a terület, 
hová a raktárai helyezni akarják, nem ma­
gán tulajdon-e. És ha az, vájjon megengedi-e 
az hlető, hogy az ő földjén egy veszedel­
mes épületet létesítsenek.

A miniszter elrendeli, hogy az ügyet 
intéző bizottság sürgősen üljön össze és ha­
tározzanak a kérdésben. A tárgyalásra meg- 
hivándó Biharvármegye alispánja is. Ez a 
argyalás mindenesetre érdekesnek Ígérke­

zik, mert lehetséges, hogy az uj raktár 
ihletét csakis kisajátítás utján lehet meg­

szerezni.
A miniszter igen sürgősnek tartja az 
elintézését és felhívja Nagyvárad vá­

rosát, hogy a lehető legrövidebb idő alatt 
döntsenek. A tárnak ugyanis az uj ka­
tonai nemek megérkezésekor már állania 
kell.

Jl vádtanács érdekes döntése
I e9Y királysértési porben.

A Burg és a király.
A múlt év júniusában a parlamenti ese­

mények és a budapesti utca forradalmának 
hatása alatt, Aradon is nagy népgyülés, ut­
cai tüntetés volt, amelynek epilógusa egy 
királysértési per. Az aradi népgyülésen 
ugyanis a többek közt beszédet mondott dr 
Pogány Zoltán budapesti ügyvéd, aki éles 
hangon szónoklatban kelt ki az uralkodó 
rendszer ellen.

A beszédnek egy passzusa miatt a ki­
rályi ügyészség megindította az eljárást dr 
Pogány Zoltán ellen. A vizsgálat megindult, 
és a nagyváradi királyi ügyészség beadta a 
vádiratot, amelyben Pogány ellen a Btk. 
140. §-ába ütköző királysértés miatt emelt 
vádat, még pedig azért mert dr Pogány Zol­
tán az Aradon 1912. junius 16-án tartott 
népgyülés alkalmával elmondott beszédében 
a következő kifejezéseket használta:

„először a királyi szó be nem tartása 
a Burgban, ez volt az első árulás“ . .

Dr Pogány a vádirat ellen kifogással 
élt, azt hangsúlyozta, hegy ő a király sze­
mélyét nem sértette, egyáltalán a király sze­
mélyét fel sem hozta beszédében.

A kifogásoknak ez az érdekes passzusa 
a következőkép hangzik :

Nem állítottam sehol sem, hogy a 
király szegte volna meg a királyi szót, 
csak azt vitattam, hogy a királyi szót 
szegték meg azok a felelőtlen szemé­
lyek, akik a király környezetében vannak. 
A Burg kitétel épp úgy mint a kamarilla 
szó, használatos a dinasztia környezetének 
megjelölésére. Ezekre értettem az árulást és 
nem magára a király személyére.

Itt tehát>zt kellett eldönteni a vád­
tanácsnak, hogy a kérdéses beszédben a 
„Burg“ szó alatt érthető-e a király sze­
mélye ?

A vádtanács tegnap foglalkozott ezzel 
az ügygyei Kom Lajos törvényszéki biró 
elnöklete alatt. A vádat dr Vattay József 
királyi ügyész képviselte, dr Rozvány védő 
helyett pedig dr Grünstein Emil jelent 
meg.

A királyi ügyész azt az álláspontot 
hangsúlyozta, hogy a szónok a Burg szó 
alatt igenis a király személyét értette, mást 
nem is érthetett, hisz a királyi szót csak a 
király szegheti meg.

A védő ezzel szemben a kifogásokban 
előadott álláspont helyességét vita.

A vádtanács hosszas tanácskozás után 
hozta meg végzését és dr Pogány Józsefet 
a vádirat értelmében vád alá helyezte. |

SÖTÉT VONATOK.
Megakadályozott vas­
úti szerencsétlenség.

Tömeges panasz a szé­
kelyhídi vonatok ellen.

____ * ....................................... ..........

Eddig a belényesi vonatokat tartották 
talán az egész ország legmizerabilis vona­
tainak. Ha valami nagyon rossz és lehe­
tetlen vonatot akartak illusztrálni, a belé­
nyesi vonatot állították oda. És ime ma 
már a folyton gúnyolt vasút, lehetséges, 
hogy ép a gúny folytán elég tűrhető álla­
potban van. Van most Biharvármegyében 
egy másik vasút is, mely ellen nap ‘ mint 
nap a panaszok egész özöne zudul.

Mint ismeretes, ennek a vasútnak két 
tehervonata a múlt hó 17-én összeütközött. 
Szerencsére emberéletben kár nem történt, 
annál nagyobb volt azonban a két vonat­
ban előidézett pusztulás.

A vizsgálatot a legnagyobb erélylyel 
indították meg és ennek folytán megálla­
pították, hogy a karambol Molnár Imre 
vasúti altiszt felületességének volt a követ­
kezménye.

Molnárt azonnal elbocsátották állásából. 
A karambol után óriási katasztrófa fenye­
gette a vasút két vonatát. A eset csak most 
tudódott ki, mert eddig senki sem árulta el, 
peáig nem árt, ha a nyilvánosság is foglal­
kozik az ilyen dolgokkal, akkor talán job­
ban ügyelnek a közönség életére.?!

Arról van szó ugyanis, hogy az össze­
ütközés utáni napon a megrongált vasúti­
testen csak két órai késlekedéssel tudták a 
forgalmat lebonyolítani. A személyvonatok 
ennek folytán két óra helyett 4 órakor ér­
keztek meg. A változott menetrendről meg­
feledkeztek az állomásfőnökök és elindították 
a vonatokat úgy Szilágysomlyó, mint Mar- 
gita felől. A vonatok utasokkal voltak 
telve.

A gépek teljes sebességgel rohantak a 
pályán s eközben az utasok száza felett ott 
lebegett a legszörnyübb halál angyala. Bá- 
lyok állomás előtt egyszerre nagyot rándul- 
tak a kocsik s az utasok egymásra bukva 
rémülten kiáltoztak. Nyílt pályán megállóit 
a vonat. Egymásután nyíltak föl a vasúti 
kocsik ajtói s az utasok ijedten érdeklődtek a 
megállás oka után. Csak ekkor tudták meg 
mily közzel járt hozzájuk a halál.

A két utasokkal zsúfolt vonat gépjei fél­
méter távolságra, mint valami rémes szörnye­
tegek állottak egymással szemben. Hogy egy­
másnak nem rohantak a vonatok, annak 
egyedül a vonatok vezetői voltak az okai. 
Szerencsére, még elég korán észrevették a kö­
zelgő veszedelmet és minkét vonat vezetője 
teljes erejéből kezdett a baj elhárításához. 
Ezeknek a derék embereknek, akik lélekje­
lenlétükkel és bátorságukkal mentették meg 
az utasok életét, a közönség nagy elismerés­
sel is adózott

Egyébként a vizsgálat is megindult an­
nak megállapítása iránt, hogy kit terhel a fe­
lelősség a két vonat elindításában.

Felhasználva az alkalmat, itt rá kell mu­
tatnunk arra a tűrhetetlen állapotra, ami 
ezen a vasúton uralkodik. A Nagyvárad Szi­
lágysomlyó között közlekedő vonatokon 
ugyanis oly gyatra a berendezés, hogy azt 
valóban nem lehet feltalálni másutt sehol. A 
vonatok rosszak. A kocsik rosszul záródnak.

ZENKER 

■»Odern fényképész műterme 
HbIjí és vidéki Won 1Z-Z6. Szent János-u. ZZ.

Finom kidolgozása levelezőlapok 6 drb 1 K 40 f. 
Fényképeket 50%-kal olcsóbban készítem mint 
bármelyik fényképész Nagyváradon. A menyasz* 
szonyi felvételek kedvezményes árban készülnek. 
Tisztelt megrendelőim 6 db fénykép után 3 leve­

lező lapot ajándékba kapnak.
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Tájékoztató.
Julius 13. Katholikus Népszövetség nyári mu­

latsága a Püspök fürdőben.

Az eső.beesik. (Kivéve, ha napos az idő.) A szél 
befúj. (Szélcsend idején nem.) Este arról le­
het megtudni, hogy a margitai vonat érke­
zett be a nagyváradi pályaudvarra, hogy 
egyetlen kocsiban sem ég a lámpa. Ily kö­
rülmények között valóban csoda, ha a be­
teggé tett emberek nem támasztanak kerese­
tet a vasút ellen és a vasúti tolvajok nem 
lopják végig minden este a sötétben gub­
basztó utasokat.

Megfengegetetl rendőrkapitány.
—

Felborított márványasztalok.
*

Izgalmas incidense volt tegnap az 
egyik Szent László-téri kávéházban Kemény 
L. Ignác rendőrkapitánynak. Nem a kapi­
tány volt passiv szereplője az esetnek, ha­
nem egy fakereskedő. Kemény kapitányt 
mint az ügybe avatkozót érte a szóbeli in­
zultus, ami miatt még tegnap délután meg- 
indittatta az illető ellen az eljárást.

A kávéház zúgott a vendégek zagyva 
beszédjétől, zöld asztalokon csörgött a do- 
minokavics, szállt a füst mindenfelől, üzle­
teket kötöttek, az időt szidták, szóval a 
tipikus kávéházi közönség ült a szép korcs­
mában és legkevésbbé sem számítottak arra, 
hogy a következő pillanatban parázs bot­
rány kavarja össze az embereket.

Az egyik homályos páholyban ült Her- 
czeg Sándor sörraktári ügynök, Schwartz 
Dezső fakereskedő és még többen. Lehet, 
hogy a politikai helyzetről, a folytonos eső­
zésről, vagy a gyatra sörfogyasztásról folyt 
a szó, elég az hozzá, hogy a két békés 
szakmabeli férfiú hevesen összeszólalkozott. 
Herceg Sándor felugrott és pofon ütötte 
Schwarczot.

A kávéházi közönség csak akkor riadt 
fel, mikor már Herceg székeket dobált béké­
sebb társa felé, aki igyekezett menekülni előle.

Óriási tumultus keletkezett körülöttük, 
a dulakodásnak áldozata lett ^gy pár drága 
márványasztal s néhány perc múlva repül­
tek Schwarcz feje felé a hamvas 
harak.

A nagy verekedésnek véget 
Kemény L. Ignác rendőrkapitány
pett. Két ember már szétválasztotta a hajba- 
kapott hősöket, mikor Kemény kérdőre vonta 
Herceget, hogy miért csinál botrányt a ká­
véházban.

— Kikérem magamnak, hogy engem a 
kávéházban kérdőre vonjon.

A rendőrkapitány csendre intette a han­
gos embert, aki kijelentette, hogy vállalja 
tettéért a következményeket.

— Kövessen a rendőrségre, szólította 
fel a rendőrkapitány az ügynököt.

— Idézzen meg, majd akkor megyek.
Es nem engedelmeskedett. De később 

felment és — amint Kemény L. Ignác je­
lentésében mondja — megfenyegette a ka­
pitányt, amiért vele szemben fellépett. Hogy 
majd igy majd úgy. A hős ügynököt meg 
fogják büntetni.

Koldus konkurencia.
Tőkepénzes koldus, 
aki szalmakazalban hál

Nagyváradon konkurráínak a lapok, kon- 
kurrálnak a gyárak, a kereskedők, az iparo­
sok stb. stb. Hisz ez más városban is meg­
van, de hogy a koldusok is konkurráljanak, 
az már csakugyan nagyváradi specialitás 
De hogy létezik, bárki meggyőződhetik 
róla a napnak déli szakában a premontrei 
templom sarkán.

A szerereplő cégek egy kék szemüveges 
férfi koldus és egy fekete szemüveges kol­
dusnő. Valamikor a nőnek a postahivatal 
előtt volt üzlete, melynek felszerelése egy 
aszott kézből, egy görbe botból és egy so­
pánkodó hangból állott. A férfi valahol a 
Szent László-téren folytatta üzletét.

Hogy, hogy nem, de lekerültek az Uri- 
utcára. Itt a férfi a templom sarkán tapoga­
tott ki helyet magának. Hullott bőségesen a 
krajcár. Talán ezt irigyelte meg a fekete szem­
üveges nő, csakhogy egy délben, mikor a 
kék szemüveges férfi odatapogatózott a temp­
lom sarkára, ott a keze a sarokkő helyett I 
puha asszonyi testen akadt meg.

Lekerült nyomban a két szemüveg és 
mint két fenevad, állottak szemben egymással 
a férfi és női koldus. Erre aztán hullott az 
áldás mind két résztől.

— Te nyomorult! Elakarod venni a ke­
nyeremet. Kiált a férfi.

— Nem szégyenled magad velem, a 
nővel igy bánni. Hát nem te akarod a ke­
nyeremet elrabolni ?

Már majdnem előkerültek a botok is, 
mikor az asszony átment a túlsó oldalra és ott 
folytatta a maga mondókáját. Pár perc alatt 
nagy csődület keletkezett és a közönség 
nagy tetszése mellett leplezték le egymást 
a kon kurrensek.

Érdekes dolgokat vágtak egymás fejé­
hez. A férfi elmondta az asszonyról, hogy 
az a város területéről már rég ki van tiltva 
és hogy Szatmárra való. No a nő sem ma­
radt hallgatagon.

— Kérem, ne adjanak annak a gazem­
bernek. Az megölte a feleségét és most is 
félnek tőle. Ott lenn a koldus részen nem 
ad senki sem lakást neki még pénzért sem. 
Este, mikor már nem adnak pénzt lemegy a 
Rhédei kertbe és ott a szalmakazlakban la­
kik. Ne adjanak neki! Sok pénze van a ta­
karékban.

És ez igy tartott egy óránál tovább. A 
közönség megköszönte a két koldusnak a 
nyert felvilágosításokat és azóta mosolyog­
nak rájuk, ha siránkozva mondják.

— Szerencsétlen világtalanoknak adja­
nak pár fillért.

Különben ajánljuk a rendőrség figyel­
mébe a konkurrens koldusokat.

KijátszoHák Magyarországot.
A közös pénzügyminiszter egész csendben 
Ausztria javára megváltoztatta a boszniai 
vasutak épitési programját és a saját fele­
lősségére olyan vonalat engedélyezett ipar- 
vasut ürügye alatt, amely Magyarország 
megkerül ésével újabb összeköttetést létesít 
Ausztria és a dalinát tengerpart között. A 
Boszniai erdőipari r.-társaság, amelynek rész­
vénytöbbségét a miniszter, úgy halljuk, igen
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drágán nemrégiben megvásárolta, engedélyt 
kért a bosznia-hercegovinai országos kor­
mánytól, hogy a knini erdőségek kihaszná­
lása végett keskenyvágányu erdei vasutat 
építsen banjaluka—dobernini katonai vasút 
Prijedor állomásáig, körülbelül 110 kilomé­
ter hosszúságban. A boszniai országos kor­
mány megadta az előmunkálati engedélyt és 
elrendelte a vonal közigazgatási bejárását. 
Ez az uj vonal teljésén illuzóriussá teheti a 
bihács-novii összeköttetést, amely Bosznia 
északnyugati forgalmát volna hivatva Fiume 
és igy Magyarország közelségébe hozni. Ezt 
lehetetlen lesz szó nélkül hagyni és még a 
parlamentnek, illetve delegációnak is kell 
annyi erejének lenni, hogy ezt az önkényes 
vasúti politikát lehetetlenné tegye.

* A király . köszöneté. Bihar­
vármegye törvényhatósága annak idején 
mély részvétét fejezte ki az uralkodónak 
Rainer főherceg halála felett. A részvét­
iratot a kabinet iroda utján Ö felsége elé 
terjesztették. A király a vármegyének leg­
magasabb elismerését és köszönetét nyil­
vánította. A köszönőlevelet a belügyminisz­
ter utján tegnap küldték meg Biharvár- 
megyének.

* A üsiwaiaios lapból. A nagyváradi 
kir. főügyész a főügyészségnél alkalmazott 
Farkas .Jenő hivatalszolgát saját kérelmére 
a gyulai kir. ügyészséghez helyezte el.

* Az erdélyi zsinat befejezése. 
Az erdélyi egyházmegyei zsinat befejezése 
az eucharisztikus papi kongresszus ma 
délután lesz Gyuiafehérvárott a következő 
programmal:

1. Mily hatással van a miserubrikák 
betartása — vagy be nem tartása a hí­
vekre ? Előadó : dr Szentiványi Róbert.

2. Miseruha, palást, karingformák. Elő­
adó : dr báró Vécsey Aurél.

3. Hogyan, mikor tartsunk litániát?
Előadó : Sebestyén Mózes.

4. Öröklámpa, gyertya, ostya, r bor­
kérdés megoldása. Előadó: dr Kászpnyi
Alajos.

5. a) Olái egyletek az oltár körül, b) az 
Oe. vezessen a gyakori szent áldozásban, 
c) milyen estélyeket tartsanak ? Előadó: 
Balázs Ferenc.

6. Nehézségek az Euch, társulat kö­
telessége körül. Előadó : Oláh Dániel.

I. Az Eucharisztikus kongresszust 
előzőleg 4 órakor a Misszió-társulat 
kezletet tart.

II. Az Eucharisztikus kongresszus 
a székesegyházban fél hét órakor 
szentségimádás, lesz, melyen a 1... 
részt vehetnek és P. Móczik Felicián ének­
kara több éneket ad elő.

Löítllianil Dezső Nagypiactér, Bitye házban
Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül- | 

vitele a legrövidebb idő alatt.
Pénz közvetítés olcsó kamat mellett. ' 
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden imás | 
W* egyébb biztosítások.



* Primicia. Mordavszkv József várad- 
egyházmegyei áldozópap julius 6-án a sze- 
pesmegyei Podolinban mondotta első szent­
miséjét. Manuduktora Spiritsza Ferenc podo- 
lini plébános volt, az ünnepi szentbeszédet 
pedig Hohol József kislomnici lelkész tartotta.

* Készülődés a margitai kór­
ház felépítésére. Az eddigi tervek sze­
rint 1915. januárban Margitán megnyílik az 
uj kórház. Hogy ez kétségtelenül meg fog 
valósulni, annak legfőbb garanciája az a 
magas állami hozzájárulás, melyről tegnap 
számoltunk be. A 80.000 koronás támogatás 
hire Margitán nagy örömet keltett s most 
már minden irányban megtették a szüksé­
ges lépéseket a továbbiak iránt. Az uj kór­
ház orvasa dr Havas Imre jelenlegi járási 
orvos lesz. Tegnap Havas kérvényt adott 
he a vármegye törvényhatóságához, hogy őt 
képeztessék ki a sebészet terén is, mert 
ebben jelenleg nem bir olyan jártassággal, 
amit a kórház megkíván. A kérelemmel a 
szeptemberi közgyűlés fog foglalkozni.

* Halál a Báród-patakban. Stye- 
pola Károly nagybáródi erdőkerülő hazafelé 
igyekezett. Utközhen a Báród-patakon akart 
keresztülmenni. A nagy esőzés következté­
ben a patak annyira megáradt, hogy az er­
dőkerülőt elsodorta. Minden erejét megfeszítve 
küzdött a vízzel Styepola, azonban nem tu­
dott menekülni, belefult a patakba. Hulláját 
tegnap este Kisbáródon kifogták.

* A kis bicskás. Radics József 6 
éves hályói lakos tegnap d. u. kint ült a 
kapuban: egy darab ..kenyérrel ,a kezében. 
Majd későbben Paizs Péter játszótársa köze­
ledett hozzája. Előbb kenyeret kért tőle, majd 
indulatosan oda szólott a kis Radicsnak: 
Miért szidtál engem? A kis fiuk összeszó­
lalkoztak, mire Paizs elővette bicskáját és a 
szájába döfte Radicsnak. Sérültet beszállí­
tották a biharmegyei közkórházba.

* Pésztitó villámcsapás. Tegnap 
délelőtt pusztító vihar vonult el az élesdi 
járás felett. A hirtelen jött zivatar a legelőn 
találta a csordát, mely nem tudott mene­
külni a veszedelem elől. A villám több he­
lyen lecsapott. A marhák közül kettőt agyon 
is sújtott. Az erdő szélén több fát is szét­
roncsolt a villám. A Körözsbe minden perc­
ben lecsapott a villám. Nagyszalontán a 
gimnáziumba kétszer csapott le a villám 
azonban kárt nem okozott. Mezőgyánban 
azonban Kiss Jánost, aki egy fa alá mene­
kült agyonsujtotta, úgyszintén agyonütötte 
Petrozsény György bojtárt is, aki nem to­
pott menekülni a vihar elől.

* Halálozás. Mint részvéttel értesü­
lünk, Molnár Kálmán fiatal gyógyszerész, 
aki most a budapesti egyetemet végezte, 
tegnap elhunyt. Tífuszban megbetegedett és 
nem lehetett megmenteni, 4 heti szenvedés 
után meghalt. Temetése ma délelőtt 10 óra­
kor lesz.

* Szökött gyermekek. Guttermuth 
János 14 éves budapesti születésű főgimn. 
izí ?sztl. tanuló Szegedről megszökött. A 
délvidéki fiú a nevelőintézetből azzal távozott 
«1, hogy a szüleihez utazik, azonban oda 

nem ment s azóta magáról életjelt nem adott l 
Branyiczky Sándor karczagi lakos, 16 éves 
asztalos tanonc szolgálatadójától megszökött 
és junius hó 14 óta Karczagra vissza nem 
tért. A Szamosujvári javító intézetből Kodia 
Oktáv 17 éves intézeti kovácsinas és Mun- 
tyán János 15 éves szintén az intézetben 
kovácsinas f. hó 2-án este 7 órakor meg­
szöktek. Mindkét fiú kékcsikos ruhát, koc­
kás inget és intézeti bélyeggel ellátott bak- 
kancsot' viselt, mikor az intézetből meg­
szöktek.

* A nyári színkör. Ismét kevesebb 
egy illúzióval, azt hittük pedig, hogy a 
nyári színkör évenkint felmerülő bájos ba­
jait egyedül Nagyvárad specialitásának mond­
hatjuk. Egy pozsonyi újság azonban rácáfol 
erre, amint itt következik :

Színház, meg Aréna.
Nálunk minden bolondjába megy. Van 

egy Arénánk, ahol nyáron nem mernek a 
színigazgatók játszani és van egy kőszinhá- 
zunk, amelyik nyáron is kellemesebb, mint 
a százezrekbe került ligeti Tespis kordé-ga- 
rázsa. Már most minden nap találgatni, ku­
tatni kell, hol játszanak este: az Arénában 
vagy a színházban? Nyáron az Aréna van 
nyitva. Városi Arénát jeleznek a szinlapok 
is, de ha egy kis felhő, egy kis eső mutat­
kozik, ijedve dugják ki a zászlót a kőszin- 
ház erkélyére, jelezve, hogy nem odaát, ha­
nem idebent a színházban lesz este az elő­
adás.

Fura dolog, igazi pozsonyi speciálitás. 
Egy kis leánynak volt srre a legtalálóbb 
megjegyzése, amikor tegnap meglátta a 
zászlót a színház erkélyén. Azt mondta:

— Anyuskám, ma megint a színházban 
van az aréna.

Vigasztalódjék tehát a Tekintetes Szín-' 
ügyi Bizottság . . .

* Esik az eső. Tudniillik rég nem esett
az előbb 5 percig igazán egészen elcsendesedett, még 
csak nem is szitált és mikor az emberek egy »nna 
végre !« kiáltással kisiettek egy picit a levegőre, zsupsz, 
hatalmas felhőszakadás omlott a nyakunkba. A nyá­
jas olvasó most bizonyára nevetni fog, vagy pedig 
pukkad és pikked szelíd dühében és bosszankodik, óh 
hogyne, mikor a riporter pont esőcikkel áll elő és nem 
elég, hogy az ablakon keresztül tehetetlenül, ásítva, 
rossz, lestimolt hangulatban nézi, hogy az eső csak 
hull, hull, hull és még mindig csak hull, hull, 
hull. A csatornából pedig egyhangú csobogással öm­
lik a viz, igazán idegessé teszi az ember fülét. 
Mondom, mindez nem elég, mert akkor jön az új­
ság és az is az esőkről kezd csevegni, sőt horribile 
dietu, olcsó és ócska szellemeskedéseket ad le. Ó, 
már bocsásson meg a nyájas olvasó, de a lap­
nak mindég aktuálisnak kell lenni és mi most a 
legaktuálisabb téma ? Az eső és ismét csak az eső. 
És hogy ócska? 1.

Na majd az esőről fogunk ilyen hangulatban, 
— és ilyen időben uj vicceket kigondolni. Pedig 
abban is téved a Ny. O„ hogy az eső egyhangú 
unalmassággal esik. Dehogy Tessék csak figyelni. 
Most, csendesen, finoman szitál, apró kis szemekben, 
oly édesek ezek a nyájas esőszemek, amint ráhulla­
nak a legújabb, szép szalmakalapra, mind megannyi 
kis gyöngyszem. Aztán sötétebb lesz, hirtelen egy 
csattanás és a következő percben zuhog, mintha dé­
zsából öntenek, két perc alatt mindenki nyári fürdőt 

vehet, — ruh.tban. Csakhogy csendesedik végre. 
Most . . . most ... ki fog tisztulni Tetszett té­
vedni egy picit. Már ismét uj az ütem. Most azután 
igazán unalmas, úgy mintha soha sem akarna el- 
állani s esik, esik, esik olyan őszi stilusban. És 
mindezek dacára a város egy része vízhiányban volt. 
A vezetéket elzárták, állítólag azért, mert a város 
az összes vezetéki vizet az utcák locsolására hasz­
nálta fel.

Saját megbízhatatlan tudósitónknak sikerült meg­
tudni a meteorologiai intézet időjóslását a következő 
napokra y

— Elvétve zivatarok, csapadék.
— Sok helyütt csapadék, zivatarok.
— Északon, Keleten, Nyugaton, Délen csapa­

dék. Meleg, száraz napos idő várható.
Lehetne pedig komoly hírekről is beszélni, . . . 

de már igazán elég . . .

* Talált tárgyak. Egy pénztárca 
nagyobb összeggel, több pénztárca kisebb 
összeggel, egy drb. Temesváron kiállított 
zálogjegy, egy Bankszövetkezeti betéti könyv 
(Körösi Irma nevére szóló.) Egy drb. női 
mellényke (leibehen.) Egy drb. aranylánc, 
eSy 3 hónapos malac. Igazolt tulajdonosok 
a rendőrkapitányi hivatal II. e. 8. sz. szo­
bájában jelentkezzenek.

* Adófizetés csekk utján. Nagy­
várad törvény hatósága szabályrendeletet al­
kotott, melyben megengedte, hogy a pol­
gárok csekk utján is fizethetik az adót. 
A miniszter tegnap visszaküldte a szabály­
rendeletet módosítás végett. így legközelebb 
át fogják dolgozni a szabályrendeletet és 
újból felterjesztik a miniszterhez.

* A százados emléktárcája. El­
veszett, vagy ismeretlen tettes által ellopa- 
tott egy ezüst cigaretta-tárca, melynek hát­
lapján „Három a tánc 1906.“ és egy nemesi 
címer van bevésve. A tárca belseje aranyozva 
van, belül első oldalon „Szívélyes emlékül“, 
a második oldalon „Hálás tanítványai“ és 
mindkét lapon 12. név van bevése. Tulajdo­
nosa, egy honvédszázados, aki kéri a megta­
lálót, hogy a cigaretta-tárcát szolgáltassa át 
a rendőrségnek, ahol illő jutalomban fog ré­
szesülni.

* A villamos kocsiba csapott a 
villám. Tegnap délelőtt a hatalmas ziva­
tar alkalmával a Kolozsvári-utca elején a

I villám az 5-ös számú villamos kocsiba csa- 
i pott. A kocsi hirtelen megállt, de a rövid- 
I zárlaton kivül semmi baj sem történt.

* Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák —

i továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

Értesítés.
A mai naptól kezdve házhoz szállít a 
Schlauch-téri kioszk mindennap jeges­
kávét és fagylaltot, kisadag fagylalt 24, 
nagyadag fagylalt 30 és jegeskávé 30 fill. 
Megrendelések naponta bármely órában el lesz­
nek intézve. MAGYARI BÉLA hírneves cigány­
zenekara szórakoztatja a n. érd. közönséget ünnep 

| és vasárnap.

TELEFON 10-70. TELEFON 10-70.

SPECIALISTÁJA Nagyvárad. Sas-palota.



_

I9W juíÍMslQ

r

1 Olcsó gyógykurák itthon

Vígéit ami!!

I9i:

női divatárnházában
Kossuth-utcza elején
Meglepő olcsó és szolid árban
szerezhetők be az ösz- 
szes nyári újdonságok.

Szép grenadinok, Epon- 
ges, vásznak, lüszterek, 
szádák és még más min­
dennemű nyári sima és 
ternó kelmék, mosó 
áruka legmegbizhatób- 
bak Napernyők. 
M. kir. államvasutasok ked­
vezményes szállítója, szabót 
árúkból 10% engedmény. 

Legszebb menyasszonyi kelengyék. 
Telefon 1030. Telefon 1030.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divata fűzőket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

x A Betfiai barlang titka már fel 
van féSfezve, de. áz’is* nyílt titok, hogy játé­
kot, ajándéktárgyét és , egyébb bazárcikket 
a legjobban 'a Párisi bazárban a Sas 
alatt yásjíi'plm.

* CSODASZÉP, friss, idei termésű 
csemegeszőlői Őszibarack, cukordinnye, 
ausztráliai idei alma, friss paradicsom stb. 
Kitűnő hegyi borok, kőbányai szalon és ma­
láta sörök. MERTZ NÁNDOR csemege üz­
letében, Körös-utcza. Telefon 448 sz.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18.' Meglepő olcsó és szo­
lid árban szerezhetők bo finom férfiingek á 2'—, láb- 
ravalók T—-, ‘gyermek-kötények —'50, gyermek ha­
risnyák —•‘24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3’—, 
férfi és gyermek Sapkák már —'36 fillértől, női kesz­
tyűk —18 fillértől, vászoncipők —’60 ftől. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női esőétnyők, előtt és 
siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok nagy­
választékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyúj­
tót —’50 fillérjével árusítjuk ki.

. ,,.x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki .Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-uteán, paseagé-kapn 
mellett

x Ridzyk József , épület- és pifilakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. '(Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát & legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházik, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtó^, slrkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó, árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyfi cikkekén, amit UÁgerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo- 
bílforgalmi r.-t." illeni fiókja juniua hó 1-en 
Kórház-utca 6. sz,. alatt modernül Jm?9dezett, 
újonnan épülő GARAGÉ ÉS JAVITÓMJjftlELYT 
nyit meg. A garage javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
tesz. A társaság eme uj vállalkozása automobilista 
körökben Általános megelégedést kelt, annál is 
inkább mivel Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az áutotulajdo osok között régen érzett köszük- 
séget pólói.

* Kossuth-utca 6. sz. ház emeletén a 
Körös felöli oldalon modern háromszobás lakás mel­
lék helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetnij a 
Polgári Takarékpénztárnál.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Elsőrendű midern hölgyfod ásMerern a 

Raiiimingeré 
s.inházi és hölgyfolfász

szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Szandál 20—25 számig 2 korona; 26—28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35 -42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-íg 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x Szenzáció a Korona kávé­
házban. Ma és minden este a Korona kávéház­
ban egy országos hírnevű női zenekar hangversenyez 
a legújabb ének és zeneszámokkkal naponta változatos 
műsorral. Biró írónké és Báthory Adél karmes­
ternők vezetése alatt, a társulat tagjai elsőrangú 
erőkből van összeállítva u. m. Biró Irénke cselló­
művésznő, Kőváry Józsa priménekesnö, Báthory 
Adél zongoraművésznő, Főldesy Lili kitűnő haimo- 
nista, Füredi nővérek dob és hegedű művésznők és 
Várady Franciska nagybőgősnő, a társulat magán­
számokkal is szórakoztatja a n. é. közönséget, a hang­
verseny kezdete este 8 órakor. Szabad bemenet. 
Szives párfogást kérnek Biró Irénke és Báthory Adél 
karmesternők

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, níkkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

te ■

x Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, Ízletes 
h’deg és meleg ételek kaphatók.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zön^eg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz ésvass női divatszalonban készülő 
eredeti afigol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sáfidof-u. 17.
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Valódi Chäsäala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
cs szabadatmázótíleímis in­

gói k^ájíoiag

REICHÄMMä A
cégnél kaphatók.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plus kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tássá1! együtt Hatvány és Szentmiklósy szü ' 
csők, Nagy Sándor-u. 1.

x Érdekében áll, hogy megrendelés, 
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak’ 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Fereno- 
utca 17. Telefon 832 sz.

* Ä kocaitartó kffeönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9: sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek., .

Astma, köszvény„ vesebajok gyógyítása 
fénysugaras fürdőkkel, Légzósi bajok, 
tüdő, gége-hurut ellen. Belégzési s sű­
rített levegőjű (pneumatikus) kamrák 

Nem kell okvetlen gyógyfürdőbe utazni, 
mert Nagyváradon is tarthatók a gyégykurák. 

Dr Mez Ödön sanatóriirmában 
Szilágyi Dezsö-u. 7. Telefon 639, Bejáróknak ; 
egész nap nyitva. Benlakóknak olcsó pensio. »

x 
üzlet c 
bonni 
fűszer 
legessé; 
ségi s 
be. Fit 
dek r>

x 
kalapot 
finom 
130 s:

DIÓSY SOMA
(DIÓSY MISKA)

í CIMFESTÖ. ZOMÁHCTÁBLA KÉSZIIÖ
I EMKE is PAN HONI A KÖZT
! ROSENZWElG MIÜÉfiES MELLETT VAN
I telefohssssz.

húron 
tekezl

* 
ben v 
húzta! 
ható

,gy iilem

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre |

Tátray Gusztáv |
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. » Telefon 783.

Tele

Kossuth-utca 2 sz. 
házban a volt Tóth 
Zsigmond féle üzlet­
helyiség azonnal ki­
adó. Értekezhetni a 
Folg. Tak.-pénztárnál

Vé{ 
mü 
F0( 
sze
ME’ 
hu:

TÓTH JÓZSEF 
épület és mű bútor asztalod Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-utca 12. Lakatos-ház.

A legjutányosabb árszámitás mellett 
készít mindennemű épület portál és 
műbútorasztalos munkákat, valamint 

! javításokat a* legizlésesebb kivitelben. •
, .„ Tervek- és költségvetésekkel 

díjtalanul; szolgálok.

A 
lem“ 
Dániel 
zatos 
Prímás 
szereti 
sületü 
Nándc 
Margj 
K. D. 
József 
Közpc
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Engel Dezső 
vizsgázott fogtechnikus 

Lakását Bémer-térre (EMKE 
kávéház emeletére) helyezte át.

x Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bénier-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek saját érdeke egész­
égi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok.

x Ismét megérkeztek elegáns modell- 
kalapok ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-utcai üzletébe, 
finom gyászkalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 
130 sz.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Házvezetőnőnek ajánlkozik hely­
ben vagy vidéken egy fiatal urinő, ki minden 
háztartási teendőkben jártas. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

x A j,Fekete Sas(< éttermeiben össze­
gyűlendő moslék a helyszínen azonnal eladó.

TOVOSAI JQ2SSI 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

FODOR L. LAJOS
VIZSG, FOGTECHNIKUS

(Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. sz.
Barcs-ház. Telefon 865.)

Végzi a FOGÁSZAT körébe eső összes 
műveleteket a MODERN FOGÁSZAT és 
FOGTECHNIKA LEGÚJABB VÍVMÁNYAI 
szerint, LEGMESSZEBBMENŐ KEZESSÉG 
MELLEIT. IDEGÖLÉS, FOGTÖMÉS, FOG­
HÚZÁS TELJESEN FÁJDALOM NÉLKÜL.

VILLAMOS MEGÁLLÓ.
Telefon 865. Telefon 865. 1

B ■ ■
A „Katholikus Gyermekvédő- 

em“ 1913. júniusi száma Keményfy K. 
ániel szerkesztésében a következő válto­

zatos tartalommal jelent meg: 1. A herceg- 
Ptimás és egyesületünk. 2. A keresztény 
szeretet áldása. Dr Rajner Lajos. 3. Egye­
sületünk működése 1912-1913. Dr Rótt 

ándor. 4. Tárca: A félszer alatt. Antal 
^argit. 5. Gyermekvédelmi tarlózások. K.

• D. 6. A gyermektársadalom. Zachratka 
ezsef. 7. Egyesületünk. (I. Közgyűlés. II.

zponti bizottsági ülés.) A keresztény 

gyermekvédelemnek ezen hézagot betöltő s 
a gyermeklélekmentés aktualitását szem 
előtt tartó orgánumot szívesen ajánljuk az 
ügy érdekében felkarolásra. Előfizetési ára 2 
korona. Szerkesztőség Esztergom.

CTMÜÖtXJ
Iskolai értesítők.

A nagyváradi premontrei főgimnázium. 
Jellemző statisztikai összehasonlítás.
Vége az előadásnak és a sok száz és 

és ezer sápadt diák boldogan hagyta ott az 
iskola szürke falait, sietve sietett haza pi­
henni, mert hej, de nagyon is szüksége van 
a pihenésre. Az iskolák pedig büszkén bo­
csátották ki az értesítőket, jamelyekben be­
számolnak egy év „hosszú, fáradságos, de 
eredményes“ munkájáról. Beszámolnak arról, 
hogy X. kitünően tudta a latint, Y. azonban 
csak hármasra, Z. pedig egyáltalán semmit 
sem ért a görög aoristusokhoz, megbukott, 
szekunda, ismételni jkell. De nem akarjuk 
itt a mai középiskolai rendszer hátrányos 
voltát, sok-sok hiányát felhozni, talán félre­
értenének bennünket, és igy a rendszer 
hibája mellett talán elhomályosulnának, ta­
lán nem tűnnének eléggé szembe a valóban 
elért nagy és szép eredmények, amelyekért 
csak dicséret illetheti meg középiskoláink 
tanári karát. De tény az, hogy helyes kö­
zépiskolai rendszerrel, nem a mai tantervvel 
pozitivabb, nagyobb, helyesebb, okosabb 
eredményeket mutathatna fel az iskola, bizto­
sabb és helyesebb általános műveltséget ad­
hatna, és valahogy inkább az élet számára 
tanítaná azt a sok ezer diákot, mert az az 
elcsépelt latin nyelvtanbeli példa, hogy „non 
scholae, séd vitae discimus,“ bizony alíg-alig 
más, mint egy nyelvtanbeli példa, amelynek 
a tényét, a valóra váltását alig-alig vehet­
jük észre, a ma diákja az iskolában többet 
tanul az iskolának, a tanárjának, mint az 
életnek, mint a maga pozitív hasznára azo­
kon a sok, hosszu-hoszu, fárasztó, kimerítő, 
idegbénító órákon.

Mindezeket a tényeket az értesítőkből is 
leszűrhetjük, világosan bebizonyithatnók, 
azonban itt sem terünk, sem alkalmunk 
nincs rá. Küszöbön áll különben a közép­
iskolák nagy általános reformja, amelynek 
keresztülvitelénél sok-sok tanulságot von­
hatunk le az értesítők adataiból.

De nem célunk most ezzel a kérdéssel 
részletesen foglalkozni, csak egyszerűen 
sorra vesszük, ismertetjük az egves" iskolák 
értesítőit.

A nagyváradi premontrei főgimnázium.
Szmetka L. Ödön igazgató közli az ősi 

I és hírneves nagyváradi premontrei főgim­
názium értesítőjét, melynek elején egy 
hosszabb tanulmánynyal találkozunk. Föld­
vári Mihály tornatanár „Testfejlődési vi­
szonyok a nagyváradi prem. főgimnázium 
tanulóinál" c. értekezése induktiv módon, 
hosszas, fárasztó adatszerzés után bizonyítja 
be, hogy a mai iskolázás, vagy talán he­
lyesebben az iskolázás mai rendszerei, — 
amikor a test fejlődésével, egészségével, ere­
jével alig törődünk és nem úgy törődünk, 
amint kellene, amikor a szellemi fejlődés, a 
szellemi nevelés, éppen fordított arányban 
áll a test fejlődésével, a testi neveléssel, — 
„a tanulókra számokban kimutatható káros 
befolyással bir.u

Az adatok azt mutatják, hogy mennyire 
teszi tönkre a diák energiáját, azöesti fejlő­
dését, a rendesen tulzsüfólfi poros ‘osztályok­
ban eltöltött hosszú, fárasztó figyeléssel és 
sok idegizgalommal. eltöltött 5 óra, amelyre 
délután sem következik a túlterhelés miatt 
pihenés, élég testig szellemi felfrissülés.

Kevesebb igazság van abban, amit az in­
tézetekről mond az értekezés, különösen hi­
bás az általánosítás és mert nem említi meg, 
mely intézet ellen van kifogása; káros ez ép­
pen azon intézetek jó hírnevére, amelyek a 
higiéniára sokat adnak s ahol a hálótermek 
úgy vannak berendezve, hogy éppen ez a 
szükséges tiszta és egészséges levegőmennyi­
ség, amelyről az értekezés beszél, többszörö­
sen is megvan.

Az értesítő adataiból közöljük a követ­
kezőket :

A tanári kar tagjai közül Kiss Kolos 
Jenőt rozsnyói igazgatóvá nevezte ki a pré­
post, dr Pácz Sándor pedig kiskaposi plé­
bános lett Helyüket dr Rédei Kornél és 
Ébert Béla prem. r. tanárok foglalták el. 
Dr Károly Irént pedig őfelsége a nagyvá­
radi kir. kath. jogakadémia rendes tanárává 
nevezvén ki, 1913 január 1-én megvált a 
nagyváradi prem. főgimnáziumban 32 és fél 
év óta viselt állásától.

Vizsgálatot tett összesen 610 tanuló, 
akik közül magyar anyanyelvű 520, német 
10, román 80.

Figyelemreméltó statisztika.
Vallás szerinti megoszlás: r. katholikus 

312, gör. kath. 91, gör. kel. 24, ág. ev. 7, 
ref. 49, zsidó 127. Tehát a róm. kath. tanu­
lók az összes tanulók 5LT, az izraeliták 
pedig 20'8 százalékát teszik. Nem lesz talán 
érdektelen ebből a szempontból egy kis 
megfigyelőt tennünk a három nagyváradi 
középiskola (gimnázium, főreál és kereske­
delmi) összes hallgatói között. A három 
egyenrangúnak tekinthető iskolában vizsgát 
tett 1222 tanuló; ebből r. katholikus 417, 
zsidó pedig 486. Százalékban kifejezve: 
róm. kath.: 34T százalék, zsidó 39 7 száza­
lék. Egyedül a főgimnáziumban képezik a

I katholikusok az összes növendékek félét, a 
1 főreáliskolában 334 tanuló közül r. kath. 58, 

zsidó 187, a felső kereskedelmi iskolában 
- pedig 278 tanuló közül r. kath. 47, zsidó: 

172. Egy kissé elszomorító számok, nem is 
kell bővebb kommentárt fűzni hozzájuk, a 
következtetést mindenki minden irányban 
levonhatja.

j De térjünk vissza a főgimnáziumra. 
Nézzünk egy kis bukási statisztikát. Leg- 

, többen buktak, azt hisszem kitalálja az ol­
vasó : latinból, 78-an , azután a mennyiség­
tanból : 73-an; feltűnő sok a bukások száma 
rajzoló geometriából, amelyet pedig csak az 
az alsó négy osztályban tanulnak: 52. Min­
den tárgyból jeles volt 29 tanuló.

A főgimnáziumban a tanulók öntevé­
kenységére is nagy tér nyílik, idejük ugyan 

! nem sok juthat rá. Eötvös-Önképzőkör, 
: Erkél-Zenekör, Dalos-kör, Testgyakorló- 

kör, amelyek a nagy nyilvánosság előtt is 
szerepeltek a tanévben.

A szépen fejlődő Mária-Kongregációban 
az a nevezetes változás állott be, hogy a 

' kongregáció alsó és felsőosztálynak kon- 
i gregációjává vált szét. Az előbbi vezetője 
Kraviánszky Mór, az utóbbié pedig Szilágyi 
Dózsa prem. tanár. A kongregáéió dec. 8-án 
az idén is szép ünnepélyt tartott, a rendes 
és diszgyüléseken kivüL

A főgimnáziumi Segítő-Egyesületnek 
ünnepe volt az idén, most ülte fennállásá­
nak 40 éves jubileumát. Ez alatt az idő alatt 
17,530 korona 40 fillér segélyt nyujott a ta­
nulóknak.

Az év végén 40 tanuló tett érettségi 
vizsgálatot.

<m. I.)
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Ha nincs megelégedve
nem pontos, skót*! bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA óriszabó céget Szilágyi DizSö-u. 6 
(Sonnfinfeld-palota) és meglep5 önt az ottani szolid 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ai és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy bekttldött öltönyről úja*

készítek. Valódi angol szövetek

Helyi ée vidéki telefon 980.
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A rendőrőrmester becsület­

sértési pőre. Becsei Ignác rendőrőrmes­
ter feljelentést tett Benedek Benjamin volt 
rendőr ellen becsületsértés miatt. Benedek 
ugyanis még rendőr korában egy Ízben azt 
állította Kovács János rendőr jelenlétében az 
Őrmesterről, hogy 40 koronát zsarolt ki tőle 
és olyan ember, aki megérdemelné, hogy 
kiirtsák családostul. A rendőr elmondta eze­
ket a kijelentéseket Becseinek, aki meg is 
indította a pert Benedek ellen. Jankovich 
kir. járásbiró tárgyalta az ügyet. Benedek 
Benjamin, aki most* irodaszolga, azzal véde­
kezett, hogy a kérdéses kifejezéseket abban 
a formában nem mondta és nem volt szán­
dékában Becseit megsérteni. A tanuk ellene 
vallottak és a járásbiró 100 korona pénz­
büntetésre ítélte a volt rendőrt, aki az ítélet 
ellen felebbezést jelentett be.

§ Vétkes bukás. M. József nagysza- 
lonta lakos géplakatos és kutfuró-mester Bi­
harmegye több községe részére készített ár- 
tézi kutakat. Azonban nem nagy szerencsé­
vel, mert e vállalatain körülbelül 20000 ko­
ronát veszített. E balul sikerült vállalkozások 
azután anyagi romlásba vitték s minthogy a 
múlt év május, junius, julius havában, körül­
belül 20000 korona összegig nagyszámú vég­
rehajtásokat vezettettek ellene, anélkül, hogy 
Ő maga ellen a csődöt megkérte volna. Vét­
kes bukás vétsége miatt állott a büntető tör­
vényszék előtt, amelyen Ember Géza elnö­
költ, a vádhatóságot pedig dr Medvigy Ist­
ván kir. ügyész képviselte. Vádlott védője, 
dr Váradi Ödön becsatolt bizonyítvánnyal 
igazolta, hogy vádlott hibáján kívül került 
csődbe, mert sokat veszített, továbbá jó ideig 
betegeskedett, ő is, neje is, ami szintén sok 
pénzébe került. A törvényszék a vádlottat a 
92 § alkalmazásával 30 kor. pénzbüntetésre 
ítélte. Az ítélet jogerős.

.WBitérj
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Kürh és Schuberth | 
toilet* és divat festőművészek 

W* megérkeztek. 

MűtEFBm: S.RcÄTü!GET
Újdonság! Újdonság!
Bármilyen kalapok és napernyők kü­
lönleges művészies mosható festék­

kel leendő megfestése.

Irodai órák: reggel 8—9-ig
« « délután 2—3-ig
« « este 7—9-ig

Szülök figyelmébe II!
ajánljuk a „DONÁT-fé’e kér. magán- 
tanfolyamot“ ahol mindazon tanulók, a 
kik az iskolában nem tudták a kereske­
delmi tantárgyakat elsajátítani, okvetlenül 
— különös kipróbált módszer alapján — 
a kereskedelmi életben szükséges tudo­
mányt megszerezhetik. Különösen kiemel­
jük, hogy a kereskedelmi tantárgyakban: 
úgymint „egyszerű és kettős könyvvi­
telben, magyar és német levelezés­
ben, kér. számtanba!), váltótanban“ 

érettségire is előkészítünk. 
Junius hó 1-én az összes tantárgyakban 
különösen gyors-, gép- és szépírásra 

uj tanfolyam kezdődik. 
Egész nyáron át nyitva. — Beiratá­
sok naponta! A tanfolyam vezetője: 

DONÁIKÁROLY
Szabadság-utca 3.

Báró Perényi hivatalában.
Budapest, julius 9.

Báró Perényi Zsigmond ma fog­
lalta el hivatalát. Az uj államtitkárt 
a minisztérium személyzete nagyon 
meleg fogadtatásban részesítette.

Désy csatlakozik Andrássyhoz
Budapest, julius 9.

Ma Désy Zoltán kijelentette, 
hogy politikája minden tekintetben 
megegyezik Andrássy terveivel és 
hogy csatlakozni fog Andrássy párt­
jához. Ezt legközelebb be fogja je­
lenteni választóinak is.

Bulgária közvetítést keres.
Bécs, julius 9.

Diplomáciai körökben abban a 
tudatban vannak, hogy Bulgária fel 
fogja kérni a nagyhatalmakat, talán 
első sorban a monarchiát, hogy köz­
vetítse Románia közt és közte a 
tárgyalásokat. Ebből arra következ- 

I tetnek, hogy Bulgária sem képes 
ellenfeleivel megküzdeni addig, mig 
Romániával fel kellene vennie a 
küzdelmet.

A bolgárok helyzete.
Belgrad, julius 9.

A bolgárok helyzete a görögök­
kel szemben kedvezőtlen. A bolgár 
főhadsereg állása jelentékenyen rosz- 
szabbodott.

A szerbek győzelme.
Belgrád, jul. 9.

(Saját tud.) A szerb csapatok jul. 
2-án hatalmukba kerítették Istip 
városát. Ettől kezdve a bolgárok 
minden erőfeszítése dacára az egész 
vonalon visszavonulóban vannak.

• Az Okcsánya melletti ütközetben a 

szerb hadsereg elvágta a jobb szárny­
tól a balszárnyát s ezt üldözőbe 
vette. A bolgárok itt nagy veresé­
get szenvedtek.

Egy román aeroplán 
katasztrófája.

Bukarest, jul. 9.
Kalafat mellett szerencsétlenül járt egy 

katonai repülőgép, a melyen Fotescu és 
Arion aviatikus kapitányok ültek. Az aero­
plán 20-25 méter magasságban fölbillent 
és lezuhant. Alig ért földet, a benzintartó 
felrobbant és a repülőgép lángbakorult. Fo­
tescu kapitány kezén és arcán súlyos égégj 
sebeket szenvedett, Arion szerencsésen meg­
menekült, az aeroplán azonban elégett.

Regényesamok
AZ ELHAGYOTT ROMA

Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.)
— Ma nem küld hozzánk Róma egyet­

len virágot sem! -- mondotta az úrnő, akit 
Dante nem ismert.

A szicíliai abba hagyta a dalt.
— Pedig vágyói csókjai után Madonna?

— válaszolt a férfi.
A szicíliai szavaiban gúny és a ki nem 

törő szitok árnyalata rezgett, szemei izzón 
tűztek a nő alakjára.

— Sicario Banda! — szólt a nő szigo­
rúan, — nagyon sokat mersz.

A szicíliai megrázta fejét, hogy csak, 
úgy hullámzott fekete hajkoronája és indu­
latosan válaszolt:

— Mindig virág ! mindig más I — itt 
beszorította ajkait, mintha acélfogóval fogták 
volna össze.

Dante Alighieri ismét hallotta azt a szót, 
amit a halász mondott aminek értelmét nem 
vehette.

— Vigyázz I — intette a szicíliait a nő,
— egy szavamba kerül ...

— Inkább mondd ki azt a szót, madonna:
— minthogy igy kínozol örökké.

— Ne tovább! — válaszolt a nő fel­
állva, szigorúan, — tűrhetetlen vagy.

A szicíliai lehajtotta fejét, megpengette' 
a mandolin húrját és egy panaszos dalba 
kezdett, melyben szerelméből fakadó gyöt­
relmét panaszolta el, tűzzel, ahol kellett, lá­
gyan, andalítóan, ahol keserveit nyögdécselte 
és oalolt úgy, hogy szemeiből ömlőitek a 
könyek és könyekre fakasztotta a nőt is, ■ 
aki a dalra újra vissza ült helyére.

— Szenvedsz, Sicario I — mondotta 
a nő. .. ___ ,

A szicíliai letörülte könyeit és elfulam 
hangon felelte:

— Szenvedek, madonna! — de inkább 
szenvedek itt, mint boldogan éljek Aderno- 
ban, az Etna alján a narancs és pálma­
ligetekben.

A nő varázslatos mosolyával rá nézett a 
szicíliaira, aki e tekintet bűvös hatása alatt 
egész testében megremegett és mintha dalt 
kisérne rezgő húrral, lágyan pengette man­
dolinját majd, amikor a nő elfordult tőle, 
hogy a koros asszonyhoz intézze szavait, 
mintha mennydörgés reszkettetné meg a le­
vegőt, vad, őrjöngő dalba kezdett és verte 
ujjaival a húrokat, hogy azok is neki szila- 
jodva kísérték danáját.

Mint mikor az oroszlánszeliditő mutat­
ványait adja elő a puszták királyával, hö­
rögve búgva engedelmeskedik a szavamat 
és tekintetének, de mikor a mutatványnak
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A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

lap mindkét »szen-
felmele-

régon ak- 
külön- 

effélékről azonnal ké-
multával nem térhet

Újdonság! Újdonság! 
Tündér harangok. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 

■» gövel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak 10 korona 
Wagner a „Hangszer Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában
BUDAPEST, JOZSEF-KORÜT 15. SZÁM.

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

1913. jtfliu» IO
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vécé van, megnyílik a ketrecajtaja és ki­
menekül a szelídítő, a varázs alul felszaba­
dult állat bőszülten, vad ordítással ugrik 
utána és bele vágja körmeit a ketrec vas- 
nszlopaiba, épen úgy tett Sicario is.

(Folyt, köv.)
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Élesd. Köszönjük, de oly későn jött, hogy 
csak egy részét használhatjuk, a többi 
tualitását vesztette. Kár a késedeleméit, mert 
ben igen szép tudósítás. Az 
ránk értesítést, napilap napok 
vissza régi eseményekre.

N. M. Az a tóvárosi 
zációját« tőlünk vette át, napokkal később, 

gitve. ,

Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 11.24 
Búza 1914. áprilisra — — 11.75 
Októberi rozs — — — 8.92
Júliusi tengeri — — — 7.60
Aug. tengeri (1913) — — 7.80
Tengeri 1914 májusra— — 7’26
Októberi zab — — — — 8.54

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 805.50 
Osztrák hitelrészvény — 612.— 
4%-os koronajáradók — 80.90
'Osztr. magy. áilamv. — 685.— 
Jelzálogbank — — — 412.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 502.— 
Hazai bank — — — — 278.— 
Magyar bank — — _ 524.50 
Keresk. bank — — — 3600.— 
Himamurányi — — — 668.50 
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Salgptarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszónbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — — — 
Atlantika — — —

C SÉPLE SHEZ11 
gözekéhez és mindennemű ipari 
célokra leggazdaságosabb elsőrendű 
:: SZENEKBEN :: 
előnyös ajánlattal szolgál azonnal és 

későbbi szállításokra
ÚJVÁRI JÓZSEF

szénnagykereskedő
Nagyvárad, Uri-utcal4. Interurbán 431.

jó bornak 
nem kell czégér tg' 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme '

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. Abonenaek naponta 

felvétetnek.

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban

Jó bornak 
nem kell cégér 
régi magyar közmondás ezt bizo­
nyítja a FEKETE SAS étterem 
uj kérője, kinek a sok hirdetésre 
szüksége nincs, mivel már úgyis 
köztudomású tény, hogy újonnan 
berendezett francia és magyar 
konyha All a n. é. közönség 
rendelkezésére. Az alsó étter­
mekben női kiszolgálás, aki a 
kitűnő konyháról és figyelmes ki­
szolgálásról még nem győződött 
meg, az tegyen egy próba látó 
gatást.

Özv. Kádár János-né 
eísörangu főszer- és csemaga kereskedése.
Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző­
hars, kékkő, autó- és gépolajok és 
autó benzin nagy raktára ::

r r!



1913. Julius IQ,
ro

“PIKBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEK
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női? férfi és 
gyermek mliíiko-t*

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen- 
ru iák vegyileg tisztit- 
—— tatnak* —

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet; 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.

Gyárt:

Meioeco Péter cementámgyár és 
építés vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a.b. szám- 
nagyváradi fióktelep: Szölős-u. 16. 
Telefonszám 11-38- Telefonszám 11-38.

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszöit és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 

gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, míikő- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

ni '11 1 Utcák és házak csa- KIVÁIml1 t°rQázálsát, hidak és UllllllU.la vízmedencék szak-
— szerit építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
IP* CB VB

KEPES ELEK 

orvosi kötszeréaz üzlete Nagy- í 
Várad, «Sas-paesage» átjáró.

Ajánlja saját készítményt!

sé rv kő tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. m. egyenestartók, 
haskötők, ágytálak, bidé-g, 

anatómiai 
sérvkötők,

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mű­

lábak és mű­

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

BALOGH JÁNOS bádogos és vízvezeték berendező telepeI
Xanuvárad. Széles-utca U, Telefon sz. 488._ _ _ _ _ _ _ _ Mri- és Szaniszló-nteáltkal szemben.

A nagyérdemű közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü kiváló tisztelettel 
mre ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- Tlolrio'li .liíllOS 
‘an^éslelMtemereteseii teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve BalOgll rfaiWb.

-.................. .... ....... .... .....................——— ........ -- -

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és pudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, 
de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs­
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz- 
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete: 

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-o. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.

SzentJLászló-nyemda részvénytársaság, Nagyváradon.


